

## ОТЧЕТ

### О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ РОССИЙСКОГО КОМИТЕТА ПО ПРОГРАММЕ «ЮНЕСКО» «ЧЕЛОВЕК И БИОСФЕРА» (РК МАБ) В 2024 ГГ.

Программа ЮНЕСКО «Человек и биосфера» (МАБ), основные принципы организации и функционирования которой были утверждены более полувека тому назад, остается и по сей день крайне важной для страны при реализации различных мероприятий в ее рамках. Следует отметить, что, если изначально были созданы международные группы специалистов по 14 международным проектам, то в последние годы в соответствии с рекомендациями Международного координационного совета МАБ основное внимание уделяется лишь одному направлению: укреплению и развитию Всемирной сети биосферных резерватов (БР) на основе Севильской стратегии (1995 г.), Мадридского (2008-2013 гг.) и Лимского (2016-2025 гг.) планов действий.

В 2024 г. коллектив Секретариата Российского комитета МАБ, как и на протяжении всей своей 50-летней истории существования, поддерживал его работу, несмотря ни на какие трудности и проблемы логистического характера. В течение прошедшего года осуществлялось распространение среди 48-ми российских БР информации о проводимых мероприятиях по Программе МАБ, включая вебинары и он-лайн конференции, формулировались ответы на поступающие от ООПТ и других организаций запросы, проводилась подготовка и участие в заседаниях, консультациях, организуемых МИД РФ, Минприроды РФ, МОО «Экспертный совет по заповедному делу», Президиумом РАН, Комиссией РФ по делам ЮНЕСКО, Секретариатом МАБ / ЮНЕСКО.

- В соответствии с полученным через бывшего Ответственного секретаря КомЮНЕСКО Т. Довгаленко письма секретаря Программы «Человек и биосфера» (МАБ) А. де Соуза Абреу об итогах заседания Международного консультативного комитета по БР (19-22 февраля 2024, Париж), на котором, в том числе рассматривались восемь периодических отчетов, соответствующие российские БР были своевременно проинформированы о том, что, согласно рекомендациям Консультативного комитета, восемь российских БР, хотя и удовлетворяют критериям, определенным Положением о Всемирной сети, но для принятия окончательного решения необходимо до 31 мая 2024 г. представить дополнительную информацию, которая и была Российским комитетом МАБ своевременно подготовлена и направлена в Секретариат МАБ. Соответственно, МКС МАБ одобрил рекомендации Консультативного комитета, содержащиеся в документе SC-24/CONF.236/11, и статус БР таких ООПТ, как Кедровая Падь, Башкирский Урал, Командорские острова, Смоленское Поозерье, Угра и Висимский, был подтвержден. В отношении Большого Волжско-Камского БР и Неруссо-Деснянского БР Консультативный комитет запросил соответствующие организации представить в Секретариат МАБ дополнительную информацию к периодическим отчетам до конца 2024 г. для последующего определения соответствия этих объектов соответствию критериям Всемирной сети БР.
- В связи с письмами, полученными в РК МАБ из Регионального отделения ЮНЕСКО для Восточной Азии и Постоянного Представительства РФ при ЮНЕСКО относительно предложений по возможному переименованию Программы МАБ, БР, входящим в Восточно-Азиатскую сеть, был направлен соответствующий запрос, и на основе их ответов в режиме он-лайн была сформулирована позиция Российской

Федерации, подтверждающая желание сохранить нынешнее название Программы, отметив при этом ее историческое значение, тем самым поддержав мнения таких стран, как Азербайджан, Болгария, Гвинея, Греция, Египет, Эсватини, Мали, Мозамбик, Румыния, Словакия, Уганда, Южная Африка, Объединенные Арабские Эмираты, высказанные в рамках заседаний 36-й сессии МКС МАБ (SC-24/CONF.236/13, п. 196).

- В связи с письмом, полученным РК МАБ из Постоянного Представительства РФ при ЮНЕСКО, о том, что в рамках Программы МАБ к Международному году (2025 г.) сохранения ледников составляется всеобъемлющий перечень БР, в которых представлены ледниковые экосистемы, перечисленным в списке Кавказскому, Кроноцкому, Алтайскому, Тебердинскому БР был направлен соответствующий запрос, и на основе полученной из этих БР информации был сформирован пакет данных с запрашиваемыми шейп-файлами с данными о зонировании территории. Эти файлы облегчат проведение анализа состояния ледников в БР по всему миру и должны создать инструменты повышения осведомленности широких слоев, способствующих проведению, в том числе и Международного года сохранения ледников.
- 24 сентября 2024 г. ряд сотрудников российских БР приняли участие в практическом вебинаре «Использование пространственных данных в БР ЮНЕСКО». На семинаре были представлены результаты пространственного анализа Всемирной сети БР, выполненные Petr Vahalik (Консультант ЮНЕСКО и научный сотрудник, факультет управления лесами и прикладной геоинформатики, Университет Менделя в Брно, Чешская Республика). Помимо этого, были представлены примеры практического использования пространственных данных (на базе EO Browser) для решения задач мониторинга экосистем и их компонентов, а также землепользования на уровне отдельных БР. В качестве обратной связи организаторам семинара была дана рекомендация рассмотреть возможность организации соответствующего он-лайн-курса для широкого круга сотрудников БР.
- С 7 по 10 ноября 2024 г. в Республике Корея совместно со Штаб-квартирой ЮНЕСКО, Комиссией по делам ЮНЕСКО Республики Корея и Корейским национальным комитетом программы МАБ проходило заседание Координационного комитета Восточно-Азиатской сети БР (ВАСБР), в работе которого приняла участие Яшина Т.В. - представитель РК МАБ, заместитель директора по научной работе БР «Катунский». Программа мероприятия включала в себя симпозиум по ООПТ, имеющих различный международный статус (Multi-Internationally-Designated Areas), знакомство с деятельностью БР и геопарка «Йончхон», а также проведение самого заседания Координационного комитета, на котором была заслушана информация о деятельности ВАСБР после предыдущего заседания Координационного комитета, проходившего в 2022 г., о мероприятиях по подготовке к празднованию 30-летия ВАСБР и для участия ВАСБР в 5-ом Всемирном конгрессе биосферных резерватов. Обсуждение проводилось в формате открытой дискуссии с участием представителей национальных комитетов МАБ государств – участников ВАСБР (КНР, Республика Корея, Республика Казахстан, МНР, Российская Федерация).
- В 2024 г. при поддержке Минприроды России РК МАБ приступил к созданию российской молодежной сети МАБ и начал согласование предложений по кандидатурам для включения в ее состав молодых сотрудников – представителей БР России. Участие молодых сотрудников ряда российских БР в Третьем виртуальном заседании Рабочей группы открытого состава по молодежи МАБ (Third virtual meeting

of the Open Ended Working Group on MAB Youth), проходившего под эгидой Секретариата МАБ 23 мая 2024 г., должно послужить ускорению создания молодежной сети.

- 14 мая 2024 г. Секретариат МАБ организовал проведение виртуального семинара «Как защитить от птичьего гриппа дикую природу в объектах Всемирного наследия ЮНЕСКО, БР и на Рамсарских участках» (How to protect wildlife from avian flu), в работе которого приняли участие представители тех российских БР, для территории которых эта проблема представляет значительную угрозу.
- В связи с запросом заместителя Генерального директора ЮНЕСКО Ф.Э. Матоко, поступившим в РК МАБ через Ответственного секретаря Комиссии РФ по делам ЮНЕСКО А. Алимova, среди российских БР была распространена просьба поделиться информацией о мероприятиях, проведенных в связи с состоявшимся 3 ноября Международным днем биосферных резерватов, для чего было необходимо заполнить соответствующий он-лайн-вопросник. РК МАБ провел необходимые консультации по заполнению требуемой анкеты, после чего администрации многих российских БР с огромным энтузиазмом поделились информацией о проведенных мероприятиях (семинары и лекции, экскурсии для школьников, публикации в местной прессе, фотовыставки и демонстрация видеофильмов и т.п.), а их активность в скором времени, мы надеемся, будет отражена на интерактивной карте Секретариата МАБ.
- В 2024 г. по согласованию с РК МАБ продолжались работы по укреплению трансграничного сотрудничества в Алтайском регионе в рамках деятельности трансграничного БР «Большой Алтай», где проводятся совместные работы по изучению биоразнообразия и миграции животных в трансграничной зоне БР, организуются совместные эколого-просветительские мероприятия (фотовыставки, уроки для местных школьников и т.п.) В 2023-24 гг. инициированы совместные работы с заинтересованными лицами из КНР по линии научного сотрудничества. Проведены две научных экспедиции и семинар, в ходе которых обсуждались концептуальные основы и технические особенности расширения трансграничного сотрудничества в рамках ТБР «Большой Алтай» за счет участия ООПТ Китая. В развитие данной инициативы сформирован альянс с участием представителей научной и природоохранной сфер из заинтересованных организаций России, Казахстана, Монголии и Китая, нацеленный на развитие трансграничного сотрудничества. Проведены консультации с национальным комитетом МАБ КНР и уточнена позиция по созданию БР в китайской части Алтайского региона. Кроме заседаний Смешанной комиссии по управлению этим трансграничным БР, проведена оценка текущих совместных программ и утвержден план на 2025 г.
- 6 ноября 2024 г. состоялось заседание МОО «Экспертный совет по заповедному делу», в состав которого входят, наряду с другими специалистами, представители российских БР и РК МАБ, на тему «Вопросы развития и функционирования сети ООПТ России, имеющих международное значение». Участники заседания отметили, что Россия занимает 2-е место в мире по числу БР (после Испании), а Программа ЮНЕСКО «Человек и биосфера» (МАБ) является примером успешной интеграции ООПТ в социально-экономическую структуру региона. Но для полноценного участия российских БР в этой Программе необходимо совершенствование федерального законодательства, где должен быть отражен статус БР ЮНЕСКО, в т.ч. возможность включения в состав Всемирной сети ООПТ всех категорий, а буферные зоны и зоны сотрудничества были легитимны, что соответствует международным стандартам и принципам Программы МАБ, учет которых необходим, прежде всего, в интересах

России. Было отмечено, что существующие методические рекомендации по ведению научно-исследовательской и научно-технической деятельности, в том числе и на территории БР, утвержденные Минприроды России в 2023 г., должны быть комплексно переработаны, и учитывать как Климатическую доктрину РФ, так и приоритетные направления научно-технологического развития России, а также современные стратегические документы Программы МАБ, в том числе Лимский план действий.

- Также в ходе регулярных заседаний экспертного совета удалось обсудить ряд вопросов, касающихся проблем отдельных БР. В частности обсуждался вопрос о преобразовании БР «Командорские острова» в национальный парк. На одном из заседаний было отмечено успешное выполнение на протяжении 30-ти лет межправительственного соглашения между Россией, Монголией и Китаем, посвященного созданию совместного трансграничного резервата «Даурия» (Dauria International Protected Area) в приграничных районах трех стран (БР «Даурский», расположенный в России на юго-востоке Забайкальского края; государственный заповедник «Монгол-дагуур» в Восточном аймаке Монголии и государственный заповедник «Озеро Хулун» (Далайнор) в Китае, в автономном районе Внутренняя Монголия).
- Российский комитет МАБ поддержал инициативу ООО «Хозяйка Жигулевских Гор» по созданию мобильного приложения «ТрэкТэллер», и участие в конкурсном отборе по предоставлению грантов по направлению «создание электронных путеводителей по туристским маршрутам, в том числе мобильных приложений и аудиогидов». Цели, данного проектного предложения отвечают приоритетам государственной программы Российской Федерации «Развитие туризма», в части исполнения ее основной задачи - развития внутреннего экологического туризма в Российской Федерации.
- 20 декабря 2024 г. В.М. Нероновым, зам. председателя РК МАБ, на Общем собрании Комиссии РФ по делам ЮНЕСКО, в работе которого приняли участие многочисленные представители субъектов РФ, был сделан пленарный доклад под названием «Программа ЮНЕСКО «Человек и биосфера» (МАБ) и Всемирная сеть биосферных резерватов».
- Завершая этот краткий отчет, считаем своим долгом подчеркнуть следующее. На протяжении многих лет в отчетах о деятельности Российского комитета по программе ЮНЕСКО «Человек и биосфера» (РК МАБ), которую осуществляют, по сути, два человека, достаточно подробно описывались проблемы, с которыми РК МАБ приходится сталкиваться в своей работе. Несмотря на многочисленные контакты на самых разных уровнях и обращения в Российскую Академию наук, Минприроды России, Минобрнауки РФ, КомЮНЕСКО, так и не удалось устранить проблемы и сложности, возникшие у РК МАБ и не решаемые в течение последних 10 лет, касающиеся, в первую очередь, какой-либо финансовой поддержки своей деятельности. Ситуация в 2023 г., когда РК МАБ в связи с приказом руководства Института проблем экологии и эволюции им. А.Н. Северцова РАН, на базе которого РК МАБ существует все годы своего функционирования, был вынужден со всем своим огромным архивом и оборудованием покинуть здание, в котором провел более 17 лет, что значительно ухудшило наши и без того скудные возможности. Новое помещение РК МАБ так и не выделено, и вот уже на протяжении более года нормальная деятельность Комитета практически парализована. Тем не менее, понимая, какую роль играл и играет РК МАБ, в частности, и Программа «Человек и

биосфера» (МАН), в целом, для страны, скромный коллектив Секретариата Комитета в отчетный период пытался поддерживать его работу.

Неронов В.М.  
Зам. председателя РК МАН

Луцкина А.А.  
Отв. секретарь РК МАН

15.12.2024